

# 湖心守望40年 千岛湖描绘旅游新蓝图

徐子胭 赵太泉 张晶

青山如黛、碧水东流。新安江在峡谷、平川中穿行流淌，山水如画，风景成诗，千百年来都是如此，直到62年前拦坝成湖。碧水汇川，峰峦成岛，千岛湖以此得名。

山川地理转换，淳安历史发展脉络也由此换了方向。年轻的千岛湖汇聚山水之灵，人文之美，凝结着淳安人的劳动创造，走上了新的发展之路。1982年，载着一批上海游客的“千岛湖一号”出港的鸣笛声拉开了千岛湖湖泊旅游的序幕。

转眼过去了40年，山水变换，水路阡陌早已四通八达的高铁、公路替换，淳安日新月异，基础设施发生了翻天覆地的变化，淳安旅游也从“一湖独秀”发展成集湖区观光、城市休闲、乡村度假于一体的全域旅游格局，淳安人民也从温饱小康走向了富美新时代。

“淳安旅游的发展，不仅是中国改革开放大潮在淳安的一个投射，也是中国旅游发展的缩影，让我们领略到淳安旅游数十年积淀而成的‘敢为人先，追求卓越’的人文精神。”淳安县委主要负责人说。

3月23日，由淳安县全域旅游高质量发展推进大会、千岛湖旅游四十周年纪念大会和2023千岛湖全国旅行商合作大会组成的淳安县全域旅游高质量发展大会系列活动在淳安举行，分别以“辉煌四十年·迈步从头越”和“重启向未来·整装再出发”主题开展。站在一个新的起点上，在千岛湖旅游新蓝图上，千岛湖旅游在突出系统重塑、突出提质增效、突出融合发展、突出主客共享理念中揭开篇章。

## 融合发展 无处不旅游

四十周年，不感于行。40年见证了千岛湖由传统旅游向数字旅游提升，由观光旅游向沉浸式旅游转变，由湖区旅游向全域旅游蜕变。

淳安县拥有1800多年的历史，千岛湖镇又是一座具有休闲运动气质的年轻小城，文、旅、体融合吸引更多游客沉浸下来，细细品味，体验旅游、文化寻味、休闲运动等产品在这里跨界交融。

近些年来，淳安强化“旅游+”“+旅游”，推动旅游与各行各业深度融合，实现“无处不旅游”“一切皆可游”，形成融合新模式。比如，非遗进民宿、进

街区、进景点，大力丰富旅游文化内涵，八都麻绣、青溪龙砚等非遗产品转化成游客带得走的“伴手礼”，从不同角度讲述淳安故事。

淳安县还借助美丽绿道串联全域旅游。从2012年开始，淳安县投资16亿元建成绿道450余公里，构建县一级的“环+放射”绿道网，在全省实施绿道经济工程，以绿道串联沿线26个景区景点、5个风情小镇、75个现代农业采摘园、1061家民宿（农家乐），吸引30余个旅游项目在沿线落户，开发“智慧绿道”APP、搭建“千岛湖菜单式旅游服务系统”，提高绿道智能服务水平，同时在绿道沿线布设9个环千岛湖党



环湖绿道全面建成，“画里骑行”成为千岛湖休闲运动真实写照。



淳安县全域旅游高质量发展推进大会

群服务驿站，为游客做好志愿服务，提升骑行游服务品质。

2022年，淳安又推出了涵盖运动、度假、休闲、康养等旅游形态的“千岛湖旅游100种玩法”，以加速形成淳安旅游湖区观光、城市休闲、乡村度假“三位一体”的新格局，为旅游促共富提供可推广可复制的“淳安模式”。

## 不止于湖 绿水青山就是金山银山

四十周年，不止于湖。近年来，千岛湖旅游以“不止于湖”开始了全新重塑。在“绿水青山就是金山银山”重要理念引导下，千岛湖旅游实现了从小旅游向大旅游格局转变，并成功推动大旅游产业深绿发展、融合发展、创新

发展，在拉动就业、共同富裕、乡村振兴等方面，发挥了支柱产业的作用。

以共同富裕为目标的乡村振兴为全域旅游发展提供了广阔空间，全域旅游通过高效整合乡村资源、发挥乡村优势，带动乡村产业深度融合，使旅游业成了淳安乡村振兴和促进共同富裕的重要载体。

淳安大力实施“百源经济”工程，形成了“一镇一特色”的乡村旅游产业发展态势，目前有22个乡镇环境综合整治，坚持实行农民建房“双控”管理，确保农房风貌与周边山水相应、与景观协调，近三年共打造了A级景区村202个，其中3A级景区村33个，建成民宿集聚村19个，民宿农家乐1062家，旅游直接从业人员5600人，2019年，接待过夜游客342.76万人次，营业收入4.91亿元，成为淳安县发展康养产业、加快生态富民的重要产业。

## 格局重塑 一湖引领一城闪耀

四十周年，不怠于前。未来，淳安



千岛湖月光之恋艺术夜游

(图片由淳安县文化和广电旅游体育局提供)

# 全民健身 喜迎亚运 海盐奏响文旅体新乐章

金伊铭 王欢璐

近日，首届“泰山核电杯”全国业余围棋公开赛在海盐开幕，这也是海盐首次承办的全国性围棋赛事。此次比赛吸引了来自全国各地的52个参赛队伍，共244名棋手报名。

泰山核电作为此次活动冠名方，在本次比赛中选派了多名围棋业余五段及以上职工参与赛事活动。这几年，泰山核电一直很重视企业文化建设，不断丰富职工业余生活，增强员工的获得感。

“本次比赛进一步推动海盐围棋对外交流和发展，海盐以此为新的起

点，把围棋文化融入体育强县建设、健康海盐建设，全面做好围棋资源的开发保护，积极搭建围棋发展平台，努力将围棋文化打造成海盐特色文化品牌。”海盐县相关负责人说，围棋赛事的成功举办，为构建文旅体深度融合发展新格局提供了助力。

随着全民健身事业呈红火之势，近年来，海盐相继成功举办浙江省围棋队际赛海盐分站赛等赛事，浓厚的围棋运动群众氛围给围棋在海盐的发展奠定了基础。2009年，海盐县棋类协会成立，对于推动全县围棋运动的

发展，繁荣全县文化体育事业，有着重要意义。

承载着海盐围棋运动的发展之责，海盐县棋类协会成立以来，在着力强化组织建设的基础上，全面开展棋类运动下基层、定期进行公益培训、承办县内棋类赛事，助推本地围棋教育企业在更高水平赛事中取经学习，让海盐棋类文化传播更广泛。

本次大赛中，海盐棋类协会也派出一支队伍参赛，由围棋职业二段选手仇丹云和两名业余七段、一名业余六段选手组成。最终，该队伍获得团

体亚军。

近年来，在海盐政府的引导下，围棋类社会组织也走向规范化发展的新阶段，在围棋人才培养、赛事参与、行业发展等方面凸显重要作用。比如，海盐悠扬围棋社连续8年举办“悠扬杯”幼儿围棋大赛等赛事，并广泛开展线上围棋公益培训课，近3年培训累计超过3000人次，同时线下推出“公益课走进幼儿园”活动，为海盐围棋运动的发展作出了积极贡献。

以体促旅，推动文旅体融合“一盘棋”。近年来，海盐加速推进省市基层

体育设施和民生实事工程项目建设，以推动全民健身赋能共同富裕建设。目前已累计建成“运动家”智慧体育社区36个、百姓健身房22个、社区多功能运动场22个、笼式足球场8个、村级健身广场7个、体育休闲公园3个。

去年，第十一届浙江自行车联赛（首站）海盐山地车湿地挑战赛、2022环浙步道登顶11峰暨浙江省登山健身步道挑战赛（海盐站）等百余场体育赛事活动在海盐轮番上演。赛事的举办不仅满足了参赛者及市民游客日益增长的文体需求，也有效带动文旅市场

的复苏，有力促进文旅消费，为企业发展增强信心。

接下去，海盐将借着围棋大赛的东风，以文旅体融合为棋子，下好文旅体事业、产业发展优化营商环境，助推共同富裕这盘棋。



首届“泰山核电杯”全国业余围棋公开赛现场 (海盐县文旅局供图)

# 浙江有礼

省域文明 新实践

## 浙风十礼



倡导六种时代新风

爱国爱乡

科学理性

书香礼仪

唯实惟先

开放大气

重诺守信



践行十种礼节礼行

敬有礼

拥党护根脉 爱国爱家乡

学有礼

全民学礼仪 知书又达理

信有礼

重信守承诺 立身又立业

亲有礼

传承好家风 相亲又相爱

行有礼

言谈有礼貌 出行讲秩序

帮有礼

随手做志愿 邻里相守望

仪有礼

节庆崇简约 办酒不铺张

网有礼

上网要节制 传播正能量

餐有礼

用餐要光盘 聚餐用公筷

乐有礼

文明伴游乐 有序观赛演

浙江省文明办宣

公益广告

浙江有礼，从我做起！